

日本长寿神话破灭

前不久,一则社会新闻几乎登上了所有日本主流大报的版面。

东京都足立区一幢民宅内惊现一具男性白骨化遗体,死者是“东京第一长寿男”加藤宗现。更令人吃惊的则是这位“111岁寿星”经鉴定已死亡近30年,遗体旁的“最新”一份报纸出版于1978年11月。而这近30年中他的5位家人仍然和“他”生活在同一屋檐下。

这一案件,引发了日本社会对百岁老人的关注,人们发现去向不明的百岁老人在不断增加,就连日本《产经新闻》也认为世界第一的长寿社会正在因此蒙上阴影。



失踪的百岁老人

最先发现加藤宗现失踪的是足立区担任民生委员的一名女工作人员。因为9月15日“敬老日”临近,她特地前往探访,要向其转交足立区提供的祝贺礼物,却被其家属推三阻四。家属先称老人“不愿意出来见面”,接着又说老人已经被送往一家老人中心。该女士努力许久,始终不能与老人会面。

过去,这位女工作人员每年都去看望该老人一次,为他提供免费的地铁和公共汽车年票。后来,由于日本开始实行新的政策,所有75岁以上的老人都可以免费乘车,而不再需要特殊的车票。这样,这位女工作人员就很少去拜访,最后一次是老人的女儿代替老人出面,称“我父亲身体很好”。此后,这位女工作人员也就没再去拜访。

这一次时隔几十年,女工作人员再次前去拜访,依然吃闭门羹,引发了她的担忧,向邻居调查的结果是大家也很久没有见到这位老人了。

于是,这位女士选择了报警,请警察协助调查老人的生死,因此就出现了开头的一幕。而“白骨案”尚未得出结论,8月3日日本媒体又报道,被认为是东京都最年长女性的113岁老人古谷不知所终。警视厅杉并警署在询问老人的长女时被告知,老人可能是与其次子居住在一起,她最后一次见到母亲是在1986年。当警方就古谷老人的下落询问其次子时,他声称过去一直与母亲生活在千叶县的公寓,但30年前母亲离家出走,之后再未取得联系。

百岁老人不知去向的问题让日本人惊讶地意识到,世界上最多百岁老人国家的称号主要建立在文件记录上而不是实际证据上。日本40399名百岁老人中,尽管很多人的家人坚称他们还活着,但他们已经多年没有出现在当地社工的眼中了。

于是乎,地方政府开始纷纷登门调查辖区内记录在册的百岁老人,媒体也几乎是在时时更新失踪者的数字。截至8月7日,根据《读卖新闻》的统计,日本全国不知去向的百岁老人共有63人。

冒领老人养老金

长寿之国是日本引以为豪的国家名片,健康的饮食、优美的环境、“完备”的养老制度令人们感到日本是老年人安享晚年的乐土。到底问题出在哪里?

根据日本舆论分析,其原因之一可能是为了冒领老人的养老金。作为老龄国家,日本对老人实施养老金制度,老人每人每月可以获得从6万到30万日元不等的生活费。如果老人死亡而消息不为外界所知,其家属依然可以按月领取这笔钱。这次查不出下落的那几十名老人中,有大约一半的人是属于依靠政府救济金过日子的贫民家庭。

另一方面,最早爆出“白骨

案”的东京都足立区区政府认为,高龄老人行踪不明的问题源自法律适用范围有限。对于那些无法确定去向的居民,根据相关规定,虽然可以进行调查,但调查对象仅限于家人或房东,而且调查方法也存在漏洞。如果调查对象回答“人在家”,就很难进一步实施调查,因为如果没有获得允许,调查人员是无权进入房间查看的。一些工作人员也提到了“隐私”的问题,他们没有权力想问什么就问什么。加藤宗现的亲属就曾多次以父亲正在睡觉或不想见人为由阻碍调查人员入户。

尽管地方政府有自己的苦衷,但是在已经确认的行踪不明

的老人中,还是能够发现行政部门不作为导致问题经年无法解决的证据。东京都北区的一名105岁的男性老人经确认早在25年前离开家后就一直没有返回。家人当时就曾向警方提出搜寻申请,但警方并未与区政府联系,警视厅认为“提出搜寻申请一事不需要知会区政府”。而区政府也认为警方或许是出于调查保密的需要。

此外,行政部门缺乏合作也是原因之一。东大阪市在近日对行踪不明老人实施的调查中发现,一位登记年龄119岁的女性早在2002年11月就被发现长年未缴纳护理保险金,当时该市高龄护理课就曾向市民课提出,“一

些居民由于长年未缴纳护理保险金且常住地址已不存在,应当考虑注销这些居民的登记(住民票)”,但调查工作最后不了了之,居民登记也未注销。对此,厚生劳动省8月5日决定成立应对小组,通过调查医疗保险和护理保险的缴纳和使用情况明确掌握究竟有多少高龄老人已不知去向。

至于这些老人究竟去向何方,日本媒体给出的可能包括孤独终老、流落街头成为无家可归者以及不明原因的死亡,一些不明身份、无人认领的尸体也被怀疑是失踪的高龄老人。据说仅今年发现的无法确定身份的老人遗体就达170具。

完美制度正在褪色

其实,百岁老人不断“不知所终”的事实正反映了部分日本老人在社会中的尴尬地位,那就是或者被子女看作摇钱树,或者干脆离群索居,在孤独中走向生命的尽头。

如果对日本进行更加深入的了解,就会理解,这种老人失踪现象,实际反映了日本社会走向老龄化过程中的一个严重的社会问题。

近年来,日本社会诞生了一个新的社会学名词——“孤独死”。据最新的调查显示,日本每

4个高龄男性中就有一人因为无人在身边照顾和陪伴,最终“默默离世”。在60岁以上人群中,超过40%的老人担心自己将会“孤独死”,超过70%的老人对未来的生活感到不安。日本媒体经常爆出老人在家去世很长时间才被邻居发现的新闻,有的老人甚至尸体已经腐烂。

表面上看,子女为了领取养老金而隐瞒老人死讯的做法骇人听闻,但那些离群索居,以至于生死不明的老人反映了更加深刻的社

会问题,那就是老龄化社会中将老人视为社会负担,不加以重视,缺乏对老年人的关心。

如果仅仅看日本的福利制度,会认为日本的老有所养问题,已经得到较为妥善的解决。但是,高额的老人医疗保险、福利支出让一些日本纳税人从内心感到不满,认为老人消耗了太多的社会资源,所以他们对老人福利制度经常提出批评。

近年来,日本政府已经将老人开始享受养老金的年龄从60岁提高到65岁,免费乘车制度

的对象从70岁以上的老人改为75岁以上的老人。这固然反映了现代医疗条件下老人健康状况的改善,也反映了老龄化社会中老人福利支出对政府的沉重压力。近来,还发生了被监控设备无意中拍摄下来的日本养老院的护士殴打没有反抗能力的老人事件。这件事,让一些原来对住进养老院感到颇为安心的老人深感失望。为老人设置的福利机构也对老人如此冷漠,让这一问题雪上加霜。

尊老文化亟待重塑

对于福利机构的问题,乃至老人福利的改善,如果从社会角度加以重视,并非没有改善的余地。但是,日本老龄化最大的问题在于亲情的冷漠。本来就不重视亲情的传统(按照日本的社会传统,子女并没有赡养父母的义务,父母也很少帮助子女照顾第三代,长辈和晚辈关系比较冷淡),加上现代社会的快节奏生活给年轻一代带来的极大压力,使日本老人难以获得晚辈的照顾和关心,这却不是社会加以重视就能解决的。

物质充裕了,亲情却“流失”了。“孤独死”的流行显露出日本

社会尊老文化亟待重塑。对此,日本各大媒体纷纷提出解决之道,以求扫清长寿之国的死角。《产经新闻》认为,行政机构在必要之时应当对调查方法和权限作出综合的调整。《读卖新闻》认为,如果有必要应当对相关法律和政策作出修改。《每日新闻》主张应当对护理保险和医疗保险的使用情况进行清查,如果没有使用记录就应通过面谈的方式彻底确认老人健在与否。

不过,除了完善相应的制度、加强法律建设、加大养老投入外,还应该发扬的是“尊老文化”,让“老吾老,以及人之老”成为社会

共识。只有家人的“爱”、社会的“情”才是让老人们不再莫名失踪的根本。

最后,还要多说一句。日本文化与中国文化同属儒家文化圈,有很多相似性。日本尊老文化的淡薄,对中国也极具警示意义,中国也在面临同样的老龄化问题。20世纪60年代末70年代初生育高峰出生的一代现在已经步入中年,20年后将同样进入老年,而他们的子女数量普遍不多,甚至有些家庭出现“四二一”的家庭模式。那时中国也会面临同样的老龄化社会问题。

(据《读报参考》)

